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Бектаева Аксауле Маратбековна,
Астана қаласы Райымбек батыр атындағы 
№50 «Қазғарыш» мектеп-лицейінің                                      
        география пәні мұғалімі 

      
[bookmark: _GoBack]                                       Табиғи – аумақтық кешендердің қалыптасуы
	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: Табиғи-аумақтық кешендердің құрылу жағдайын және  заңдылықтарын анықтайды.
Біраз бөлігі: Табиғи-аумақтық кешен қандай компоненттерден тұратының біледі.
Кейбір оқушылар: Табиғат компоненттерінің бірі өзерсе, барлығы өзгеру себептерін талдай алады.

	Бағалау критерийі 
	- Табиғи-аумақтық кешенді атайды..
- Табиғи-аумақтық кешен қандай компоненттерден тұратынын анықтайды.
 - Табиғи-аумақтық кешен компоненттері бір-бірімен қалай байланысатының талқылдайды.

	Тілдік мақсаттар
	Тыңдалым: Бейнематериалдарды көру арқылы, оқушылар бір-бірінің пікірлерін тыңдап, талқылау, пікірлесу барысында қолданады.
Оқылым: Табиғи-аумақтық кешендердің құрылу жағдайын, қасиеттері мен заңдылықтарын мәтінді оқып талқылайды. 
Жазылым: Табиғат компоненттердің өзара байланысын жазады.
Айтылым: Топтық жұмыс арқылы талқылайды, сұрақтарға жауап береді. 

	Құндылықтар баулу
	Елімізде болып жатқан оқиғалар мен құбылыстарды жан-жақты үйрене отырып, табиғатты қорғауға, географиялық мәдениеттілікке тарту.

	Пәнаралық байланыс
	Физика – табиғат құбылыстарын белгілі бір заңдылықтары. 
Биология – тірі организимдердің жансыз табиғатқа әсері.

	Алдыңғы білім
	Үй тапсырмасын сұрау: «Кезбе тілші» оқушыларға үй тапсырмасы бойынша сұрақ қойылады.
 Құнарлы топырақ дегеніміз не?  Топырақ ресурстары, олардың рөлі. Топырақ эрозиясы деген не? Топырақ эрозиясын ата. Неліктен топырақтың –ерекше табиғи дене екенін түсіндір. 

	
Жоспар

	Сабақтың жоспарларған кезеңдері
	Сабақтағы жоспаланған жаттығу түрлері

	Дереккөздер
ресурстар

	Сабақтың басы
	Ұйымдастыру кезеңінде оқушылар арасында ынтымақтастық атмосферасын қалыптыстыру.
Оқушыларды мозаика арқылы 4 топқа бөлу.
Ой шақыру әдісі: 
Табиғи-аумақтық кешен деген не?
Табиғи-аумақтық кешен қандай компоненттерден тұрады?
Табиғи-аумақтық кешен компоненттері бір-бірімен қалай байланысады.
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	Сабақтың ортасы


















































































Сабақтың соңы
	Тыңдалым
Бейнефильм арқылы жаңа тақырыпты ашу «Табиғат компоненттері» көрсетіледі.
Бүгінгі жаңа сабақтың тақырыбын қандай?
Мағананы тану әдісі.(мәтінмен жұмыс) Оқылым
Бізді қоршаған табиғи әлем көптеген компоненттерден тұрады. Табиғат компоненттеріне литосфера, атмосфера, гидросфера және биосфера жатады. Жер бетінде табиғи компоненттер тау жыныстары, ауа, жер бетіндегі және жерасты сулары, топырақ, өсімдіктер және жануарлар әлемі түрінде берілген.
Кешен – белгілі бір өлшемдері бойынша біртұтас нәрсе құрайтын нысандар жиынтығы. Ал табиғи-аумақтық кешен – табиғат компоненттерінің белгілі бір заңды байланыстары тән болып келетін аумақ. Ол сыртқы келбетінен көрінетін табиғи тұтастыққа ие(орман, шалғын, дала, көл және т.б.). Табиғи-аумақтық кешеннің айқын шегі болады. 
www bilimland. kz
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 ЖЖ. Айтылым
Топтарға тапсырмалар беріледі.
1 тапсырма. 
1.Суретте берілген аумаққа ерекшелігін ескере отырып, атау беріңдер. 
2. Берілген аумақтың қай жерлерін жеке бөліп көрсетер едіңдер? Олардың бір-бірінен қандай айырмашылығы бар? 
Бөлінген телімдердің шегі айқын көрінеді ме?
3. Бұл кешендерді құруда табиғаттың қандай компонеттері қатысады? Қандай компонеттер көзге байқалмайды? Олардың бар екенін қалай білеміз? Неліктен бір-біріне ұқсамайтын телімдер қалыптасқан?
4. Егер қандай да бір компонент өз қасиетін өзгертетін болса, мәселен, үлкейсе немесе кішірейсе, бұл табиғи-аумақтық кешен қалай өзгеруі мүмкін? 
www. Bilimland.kz
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ЖЖ. Жазылым     2- тапсырма
	Мәтінде аталған компоненттер
	Жер сферасы
	Компонент өзара әрекеттесетін сфера
	Өзара байланыс нәтижесі

	Жердің беті
	Литосфера
	Атмосфера, Ғарыш (Күн)
	Ауаның қызуы және көтерілуі

	
	
	
	


1. Жоғарыдағы мәтін негізінде кестені толтырыңдар. Кестенің бірінші жолында толтыру үлгісі берілген. Қажет болса, жолдар қосуға болады. 
2. Мәтінде қандай заңдылықтар сипатталған? Табиғаттағы қандай заңдылықтарды ерекше атап көрсетер едіңдер?  
Қалыптастырушы бағалау
	Бағалау критерилері
	Дескриптор

	Табиғи-аумақтық кешен заңдылықтарын өзере байланысын көрсетеді.
	- Берілген кесте бойынша тақырыпты талдап табиғат компоненттерін анықтайды.
-Жер сфераларын атайды.
- Табиғат компонеттердің өзара әрекетесетіннің жазады.
- Табиғат компонеттерінің өзара байланыс нәтижесін көрсетеді.


ТЖ. Айтылым
3-тапсырма.
Судың өзге компонеттермен өзара әрекетесін талдаймыз.
1. Судың қандай қасиеттері белгілі бір табиғи-аумақтық кешеннің қалыптасуына әкеледі?
2. Әрбір жағдайда судан өзге қандай компоненттердің қатысқаның көрінеді?
3. Олардың қандай да бір табиғи- аумақтық кешендерде болуына не дәлел бола алады?
4. Судың қасиетінің өзгеруі бүкіл табиғи-амақтық кешеннің өзгеруіне  әкеп соқтырады ма? ( Мысалы келтіреміз)
	Бағалау критерилері
	Дескриптор

	Судың өзге компонеттермен өзара әрекетесін талдайды.

	- Судың қандай қасиеттері белгілі бір табиғи-аумақтық кешеннің қалыптасуын айтады.
-Судын өзге компонеттерге қатынасын көрсетеді.
-Судың қандай да бір табиғи –аумақтық кешендерді қалыптастыруын айтады.
-Судың қасиеттерінің өзгеруі бүкіл табиғи-аумақтық кешеннің өзгеруін көрсетеді.


Сергіту сәті:  «Қабырғамен байланыс».  Ойыншылар олардың бүгінгі сабақпен байланыстырып жақсы - күйлері айтып өтеді.неге ұқсас екенін айтып береді.  
 
Айтылым
1. «Тау жынысы», «ауа», «жербеті және жерасты сулары»,  «топырақ», «өсімдік және жануарлар әлемі» деген түсіктерге біріктілген табиғи компоненттерін атаңдар?
2. Олар қандай қасиеттерге ие?
3.Географиялық орналасуына қарай олардың қасиеттері қалай өзгереді?
4. Бір-бірімен өзара байланысы кезінде олардың қасиеттері қалай өзгереді?
5. Компонеттердің өзара байланысы кезінде не пайда болады?  

	
Бейнефильм
«Табиғат кешені» 
www.bilimland.kz



Тапсырманы орындау барысында сұрақтарға жауап берген оқушыға түймедеқ гүлінің «күлте жапырақшалары  таратылып береді» 

[image: Похожее изображение]Күлте жапырақтары жинақталады.

Суреттер « Табиғи-аумақтық кешені. мозаика бойынша  4-топ әңгіме құрастырады.

























Кестені толтыру

























	
	Кері байланыс:  Табиғат  кешені
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Үй тапсырмасы: 
33–сурет бойынша белгілі бір компоненттің өзге компонеттермен өзара байланысын ашатын өз коллажыңды құрастыр.
	 

	Саралау – Сіз оқушыларға қандай тәсілмен көмектесесіз?
Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?

	Пәнаралық байланыстар. Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау. Ақпараттық-коммуникациялық технологияларды қолдану


	Оқу деңгейлеріне қарай тапсырмаларды саралап беруді, топтық  жұмыс жоспарлаған кезде «жақын арадағы даму аймағын» қалыптастыруды жоспарлаймын.
	ҚБ арқылы ынталандырып, білім алуға итермелеу. Қолданылатын қалыптастырушы бағалау әдістері: «Кезбе тілші»,  «Мозаика»  әдісі.
	Физика және биология пәндерімен байланыс жасалынды. Табиғат компонеттері  туралы ақпарат алынды. Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау барысында топтық, жеке жұмысты кезектеп отыру. АКТ-ны санпин нормасына сай қолдандым.

	Қорытынды бағалау 
Ең жақсы өткен екі нәрсені (оқыту мен оқуға қатысты)
1:                                     
2:
Қандай екі нәрсе немесе тапсырма сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:                                
2:
Осы сабақтың барысында барлық сынып немесе жекеленген оқушылар жөнінде келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпарат білдім?
1:                                    
2:
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